
Ata da 2ª/2023 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo-
NPGAU da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada no dia 10 de 
abril de 2023, às 14h, na Sala de Reuniões do NPGAU-EA/UFMG. Compareceram os seguintes 
membros do Colegiado: Representantes Docentes: Titulares: Professores Doutores Altamiro Sérgio 
Mol Bessa, Ana Paula Baltazar dos Santos e Renata Moreira Marquez. Representante Discente: 5 
Titular: Mestrando Lucas Yuri Alves Zanatta. Justificou ausência, a Coordenadora, Profa. Raquel 
Garcia Gonçalves. Constatado quorum, o Prof. Altamiro Sérgio Mol Bessa, Decano do Colegiado e 
presidente da sessão, iniciou a reunião colocando em discussão o item relativo ao Expediente da 
Pauta: Foi aprovada a Ata da 1ª/2023 reunião do Colegiado, realizada em 13/03/2023. 
Continuando, foram colocados em discussão os itens da Ordem do dia da Pauta: ITEM 1. 10 
Homologação das inscrições no Exame de Seleção/2023. O Colegiado homologou as inscrições no 
Exame de Seleção/2023, conforme documento em anexo. O Colegiado deliberou que, considerando 
os princípios da razoabilidade e da proporcionalidade da administração pública, a Coordenação do 
NPGAU está autorizada a acatar ad referendum os recursos, encaminhados no prazo estabelecido 
no Edital de Seleção, que dirimirem as questões que ensejaram que as inscrições dos candidatos ao 15 
doutorado e ao mestrado não fossem inicialmente homologadas, descritas no campo “Pendência” do 
documento anexo. ITEM 2. HOMOLOGAÇÃO DE ATAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O Colegiado 
homologou a Ata de Defesa de Tese de Liliana Delgado Hermont, intitulada UMA OUTRA CIDADE 
É POSSÍVEL: reflexões sobre mobilidade urbana popular e solidária, apresentada no dia 30 de 
março de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” da Comissão Examinadora 20 
composta pelos Professores Doutores Renato César Ferreira de Souza (Orientador-EA-UFMG), 
Roberto Luís de Melo Monte-Mór (FACE-UFMG), Leandro Cardoso (EE-UFMG), Renato Guimarães 
Ribeiro (CEFET-MG) e Dra. Eveline Prado Trevisan). O Colegiado homologou a Ata de Defesa de 
Dissertação de Caroline Cristiane Rocha, intitulada O planejamento metropolitano e a extensão 
universitária: um estudo dos Lumes, apresentada no dia 30 de março de 2023, por videoconferência, 25 
com “Aprovação” da Comissão Examinadora composta pelos Professores Doutores Roberto Luís de 
Melo Monte-Mór (Orientador-FACE-UFMG), Claudia Andréa Mayorga Borges (PROEX-UFMG - por 
videoconferência), Júnia Maria Ferrari de Lima (EA-UFMG), Liza Maria Souza Andrade (UnB - por 
videoconferência) e Doutora Clarice de Assis Libanio (Favela é Isso Aí). O Colegiado homologou a 
Ata de Apresentação do Exame de Qualificação de Leandro dos Santos Magalhães, intitulada 30 
“Engenhos e Engines: Cibercultura museal na Fazenda Boa Esperança”, apresentada no dia 31 de 
março de 2023, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora composta pelos 
Professores Doutores Renato César Ferreira de Souza (Orientador – EA-UFMG), Cristiano Cezarino 
Rodrigues (EA-UFMG), Vanessa Borges Brasileiro (EA-UFMG) e Doutor Luis Gustavo Molinari 
Mundim (IEPHA-MG). ITEM 3. HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS EXAMINADORAS DE DEFESAS E 35 
QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a aprovação da composição da Comissão Examinadora 
de Defesa de Dissertação de: Carolina de Oliveira Almeida, intitulada A leitura do lugar como 
inserção e representação política na produção do espaço urbano, a ser apresentada no dia 28 de 
abril de 2023, por videoconferência, perante Comissão Examinadora constituída pelos Professores 
Doutores Denise Morado Nascimento (Orientadora-EA-UFMG), Luís Renato Bezerra Pequeno (UFC) 40 
e João Paulo Oliveira Huguenin (UFG). Carolina Luisa Fonseca Ribeiro, intitulada Inventário 
dinâmico da produção do espaço universitário na UFJF: um instrumento para ação reflexiva, a ser 
apresentada no dia 16 de maio de 2023, por videoconferência, perante Comissão Examinadora 
constituída pelos Professores Doutores Roberto Eustaáquio dos Santos (Orientador-EA-UFMG), 
Maria Lucia Malard (EA-UFMG), Klaus Chaves Alberto (UFJF) e Marcos Tanure Sanabio (UFJF). 45 
Gabriela Moulin Mendonça, intitulada Recados para um devir: regeneração biocultural feminina no 
Médio Jequitinhonha, a ser apresentada no dia 2 de maio de 2023, na Escola de Arquitetura da 
UFMG, perante Comissão Examinadora constituída pelas Professoras Doutoras Renata Moreira 
Marquez (Orientadora-EA-UFMG), Ana Maria Rabelo Gomes (FAE-UFMG) e Leda Maria Martins 
(prof. aposentada FALE-UFMG). Júlia Carvalho Passos, intitulada O comum urbano como satisfator 50 
sinérgico? O caso da horta Morro Verde, Vila das Antenas, Belo Horizonte, a ser apresentada no dia 
19 de abril de 2023, por videoconferência, perante Comissão Examinadora constituída pelas 
Professoras Doutoras Paula Barros (Orientadora-EA-UFMG), Maria Luiza Dias Viana (EA-UFMG) e 
Adriana Sansão Fontes (UFRJ). Leonardo Bedê Lotti, intitulada A construção do arranjo 
institucional da RMBH: entre o autoritarismo e a democracia, a ser apresentada no dia 28 de abril de 55 
2023, por videoconferência, perante Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores 
Elisângela de Almeida Chiquito (Orientadora-EA-UFMG), João Bosco Moura Tonucci Filho (FACE-
UFMG) e Edésio Fernandes Júnior (Lincoln Institute of Land Policy). Maria Luiza Conrado de 
Niemeyer Soares Carneiro Chaves, intitulada Carnaval de rua em Belo Horizonte: Festa na 
contracorrente da espetacularização ou festa espetacularizada? Um estudo de caso sobre o bloco 60 
Pisa na Fulô entre os anos de 2014 e 2020, a ser apresentada no dia 27 de abril de 2023, por 



videoconferência, perante Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Paula 
Barros (Orientadora-EA-UFMG), Raquel Garcia Gonçalves (EA-UFMG), Marcos Felipe Sudré Saidler 
(EA-UFMG) e Adriana Sansão Fontes (UFRJ). O Colegiado homologou a aprovação da composição 
da Comissão Examinadora de Qualificação de Doutorado de: Cintia de Freitas Melo, intitulada 65 
Brumadinho: Teorias da Derivação como informante teórico das condições jurídicas/estatais para a 
ocorrência dos crimes/desastres da Mineração, a ser apresentada no dia 8 de maio de 2023, na 
Escola de Arquitetura da UFMG, perante Comissão Examinadora constituída pelas Professoras 
Doutoras Ana Paula Baltazar dos Santos (Orientadora – EA-UFMG), Júnia Maria Ferrari de Lima 
(EA-UFMG) e Andréa Zhouri (FAFICH-UFMG). Tiago Cícero Alves, intitulada Da terra ao clarão, 70 
aspectos sócio-espaciais de comunidades rurais brasileiras (1893-1964), a ser apresentada em maio 
de 2023 [em data/horário a serem confirmados], na Escola de Arquitetura da UFMG, perante 
Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Ana Paula Baltazar dos Santos 
(Orientadora – EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (EA-UFMG), Heloísa Murgel Starling 
(FAFICH-UFMG) e Jonathan Charley (University of Strathclyde-EA-UFMG). O Colegiado homologou 75 
a aprovação da composição da Comissão Examinadora de Qualificação de Doutorado de João Vitor 
de Paula Araújo, intitulada Origens da Contrafilologia, a ser apresentada no dia 28 de abril de 2023, 
na Escola de Arquitetura da UFMG, perante Comissão Examinadora constituída pelos Professores 
Doutores Rita de Cássia Lucena Velloso (Orientadora-EA-UFMG), Stéphane Huchet (EA-UFMG), 
Georg Ote (FALE-UFMG) e Raul Antelo (UFSC). A Profa. Ana Paula Baltazar relatou que participou 80 
de reunião da Câmara de Pós-graduação em que foi discutida a necessidade de atualização das 
Normas Gerais de Pós-graduação e dos Regulamentos dos Programas de Pós-graduação para 
cumprimento de determinação do Termo de Autocomposição entre o Ministério Público Federal e a 
Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior - CAPES quanto aos seguintes itens 
que devem ser observados na composição das bancas de defesas de teses e dissertações: a) sejam 85 
garantidos padrões mínimos de imparcialidade, e regulados potenciais conflitos de interesse, 
evitando-se que as bancas examinadoras e comissões julgadoras sejam compostas por membros 
com relações de parentesco, filiação, societárias e/ou comerciais entre si ou com os candidatos; b) 
seja exigido que os membros de bancas examinadoras ou comissões julgadoras de concursos 
públicos ou exames acadêmicos de pós-graduação possuam, como requisito mínimo, o mesmo título 90 
almejado pelo candidato, vedada a equiparação ou equivalência com quaisquer cargos, postos, 
empregos, funções ou perfis; c) sejam disciplinados requisitos que assegurem a exogenia, com 
presença de número mínimo de examinadores externos à universidade, assim considerados aqueles 
que se doutoraram em outra instituição ou que sejam vinculados formalmente, por contrato ou 
estatuto, a outra universidade ou outro programa de pós-graduação. A Profa. Ana Paula Baltazar 95 
comentou que os programas de pós-graduação devem receber um comunicado oficial a respeito, 
mas sugeriu que a partir dessa data a aprovação das bancas de defesas de teses e dissertações já 
leve em consideração esses quesitos. O Colegiado solicitou ampla divulgação desses critérios para a 
comunidade do NPGAU. ITEM 4. RECREDENCIAMENTO DE DOCENTE. O item foi retirado de 
pauta considerando que a Comissão de Credenciamento do NPGAU, composta pelos Profs. José 100 
dos Santos Cabral Filho, Silke Kapp, Stéphane Huchet não enviaram o parecer referente ao 
recredenciamento do Prof. Carlos Antônio Leite Brandão na modalidade colaborador – doutorado. 
Com relação ao recredenciamento da Profa. Natacha Rena, conforme discutido na última reunião, 
será enviada mensagem à Profa. Celina Borges, que se ofereceu a entrar em contato com a equipe 
da Profa. Natacha Rena para o envio da documentação para o seu recredenciamento com a 105 
urgência possível, para um retorno sobre esse contato. ITEM 5. REQUERIMENTOS DISCENTES. A) 
Aproveitamento de estudos. O Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos 
encaminhado pelo doutorando Felipe de Melo Martins, com anuência de sua orientadora, Profa. 
Ana Paula Baltazar dos Santos, referente à seguinte disciplina cursada em regime de “aluno 
especial” no Programa de Pós-graduação em Filosofia da UFPE: Ambiente Construído e Patrimônio 110 
Sustentável da UFMG, anteriormente seu ingresso no NPGAU: Seminário de Ética e Filosofia Política 
II – FIL0986 – 30h/02 créditos, cursada no 2º semestre de 2021 com aproveitamento de 90 pontos, 
conceito A. Tópicos metodológicos (30h): Exercícios de investigação em paisagem – ARQ816 – 
30h/02 créditos, cursada no 2º semestre de 2022 com aproveitamento B em conceito. B) Inscrição de 
pós-doutoramento. O Colegiado recebeu a inscrição da pesquisadora Márcia Maria Cavalieri para o 115 
desenvolvimento do plano de trabalho de residência pós-doutoral “Arquitetura ordinária em Belo 
Horizonte: Um estudo sobre a forma de morar no bairro funcionários”, sob a supervisão da Profa. 
Celina Borges Lemos. O processo será encaminhado à Comissão de Seleção de Pós-doutorado do 
NPGAU para emissão de parecer. C) Produção acadêmica. O Colegiado referendou, o 
aproveitamento dos requerimentos de produção acadêmica encaminhados pela doutoranda Liliana 120 
Delgado Hermont referentes à submissão dos seguintes trabalhos a serem publicados no livro 
“Sustentabilidade aplicada ao ambiente urbano: estratégias sustentáveis para a melhoria das cidades 



brasileiras”, da Editora Científica Digital: “Mobilidade e gênero: a situação das mulheres e meninas 
na mobilidade urbana” e “O cenário da mobilidade urbana no Brasil e perspectivas de transformação 
com bases mais sustentáveis”. O Colegiado alertou sobre a inadequação de publicação de artigos 125 
em editoras chamadas “predadoras”, conforme email enviado à comunidade do NPGAU em 
26/04/2021. O Colegiado aprovou o requerimento de produção acadêmica encaminhado pelo 
doutorando Rogério Lucas Gonçalves Passos referente ao artigo publicado na Revista 
Indisciplinar: PASSOS, Rogério Lucas Gonçalves. Guerra das narrativas: a disputa territorial por meio dos 
mapas da Vila Acaba Mundo. Indisciplinar, [S.l.], v. 8, n. 2, p. 294-325, 2022. Disponível em: 130 
<https://periodicos.ufmg.br/index.php/indisciplinar/issue/view/1946>. Acesso em: 22 dez. 2022. D) Prorrogação de 
prazo. O Colegiado referendou a aprovação da prorrogação do prazo de defesa de dissertação de 
Mariana Bubantz Fantecelle até a data limite de 31/07/2023, encaminhada com anuência do 
orientador, Prof. Rogério Palhares Zschaber de Araújo, e justificada por mudança no tema de 
pesquisa e atividades profissionais da estudante. O Colegiado referendou a aprovação da 135 
prorrogação do prazo de apresentação da qualificação de doutorado de Hugo Alkmim de Matos até 
a data limite de 16/08/2023, encaminhada com anuência do orientador, Prof. Roberto Eustaáquio dos 
Santos, e justificada por motivos particulares e atividades profissionais do estudante. E) 
Trancamento parcial de matrícula. O Colegiado aprovou os seguintes requerimentos de 
trancamento parcial de matrícula no 1º semestre de 2023, encaminhados com justificativa e anuência 140 
dos respectivos orientadores: Mestrando Marlon Franco de Jesus, na disciplina “Democracia e as 
cidades” – URB807 – 45h/03 créditos. Doutorando Rogério Lucas Gonçalves Passos, na disciplina 
“Tópicos em arquitetura e urbanismo (15h): Governança e minero-dependência – estratégias locais – 
ARQ821 – 15h/01 crédito. ITEM 6. PARECERES - RELATÓRIOS FINAIS DE PÓS-DOUTORADO. 
O Colegiado aprovou os pareceres da Comissão de Seleção de Pós-doutorado, composta pelos 145 
Profs. Altamiro Sérgio Mol Bessa, Ana Paula Baltazar dos Santos e Renata Moreira Marquez, 
favoráveis à emissão do respectivo certificado de conclusão da Residência Pós-doutoral de interesse 
dos pesquisadores Laura Beatriz Lage e David Prado Machado. ITEM 7.PRÊMIOS CAPES E UFMG 
DE TESES. Com abstenção de voto da Profa. Renata Moreira Marquez, orientadora da tese 
escolhida, o Colegiado aprovou a Ata da Comissão designada para escolha de trabalho para o 150 
Prêmio CAPES de Teses 2023 – Defendidas em 2022, composta pelos seguintes membros: Pós-
Doutorandos Mariana de Moura Cruz (Presidente), Iara Soares de França, Marina Romagnoli 
Bethonico, Philippe Maurice Hugo Marie Urvoy de Portzamparc e Renato Barbosa Fontes. A 
Comissão selecionou a tese de Priscila Mesquita Musa, intitulada “Quem vê cara não vê 
ancestralidade: Arquivos fotográficos e memórias insurgentes de Belo Horizonte”, defendida em 155 
01/07/2022 sob a orientação da Profa. Dra. Renata Moreira Marquez. Em seguida, foi apresentada a 
Chamada da Pró-Reitoria de Pós-graduação da UFMG referente ao Prêmio UFMG de Teses 2023 – 
Defendidas em 2022. O Colegiado decidiu pela designação da mesma comissão que avaliou as 
teses para o Prêmio CAPES para fazer a seleção do trabalho a ser indicado para o Prêmio UFMG. 
ITEM 8. BOLSAS DE ESTUDOS. O Colegiado homologou a Ata da reunião da Comissão de 160 
Gerência de Bolsas do Programa de Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo-NPGAU/EA-UFMG, 
composta pelos professores Frederico Canuto (Representante docente Titular), Ana Paula Baltazar 
dos Santos (Representante docente Suplente) e doutoranda Valéria Sávia Tomé França 
(Representante discente Titular), destinada à distribuição de cota ociosa de bolsas de Mestrado e 
Doutorado do NPGAU a partir de março/abril de 2023, entre os requerentes em resposta a e-mail 165 
encaminhado pelo Programa em 15/03/2023, na ausência de excedentes no processo de distribuição 
de bolsas realizado em 19/08/2022, com base na Resolução de Bolsas aprovada pela Câmara de 
Pós-graduação da UFMG em 21/07/2020 (em anexo). Em seguida, o Colegiado tomou ciência do 
Ofício nº 411/2023-CMAI/CGPMA/DPB/CAPES de 10/04/2023, referente ao Processo Administrativo 
nº 23038.000200/2020-92 – descumprimento de regulamento de bolsas da CAPES instaurado em 170 
em desfavor da Sra. Vanessa Regina Freitas da Silva, CPF nº 044.173.256-93 ex-bolsista do 
Programa Demanda Social - DS, e posteriormente Programa de Excelência - PROEX, de doutorado 
em Arquitetura e Urbanismo da Universidade Federal de Minas Gerais - UFMG, para apurar fatos 
relacionados com a não conclusão do curso, solicitando que sejam apresentados à CAPES, no prazo 
de 30 dias consecutivos a partir do recebimento deste ofício, os(as) seguintes documentos / 175 
informações: a) Termo de compromisso assinado pela bolsista ao ingressar no Programa de fomento 
da CAPES; b) Apresentação de contraditório e ampla defesa por parte da bolsista; c) Parecer 
conclusivo da comissão de bolsas do Programa de Pós-Graduação ou instância análoga sobre a 
irregularidade anteriormente mencionada; d) Endereço residencial do(a) bolsista; e) E-mail atualizado 
da bolsista. A Profa. Ana Paula Baltazar dos Santos esclareceu que, à época do desligamento da 180 
estudante Vanessa Freitas do Curso, a Coordenação do NPGAU (Profs. Ana Paula Baltazar e 
Altamiro Bessa), juntamente com a Profa. Celina Borges (Orientadora) se reuniram com a aluna para 
avaliar sua situação no curso, considerando que, em função de problemas de saúde, a então aluna 



vinha acumulando uma série de pedidos de prorrogação de prazo para a conclusão do curso, sem 
uma perspectiva clara de quando se daria sua defesa de tese, e avaliando com a estudante a 185 
possibilidade de seu desligamento do curso para tratar de seus problemas de saúde, retornando 
através de novo exame de seleção quando estivesse em condições de concluir e defender sua tese 
de doutorado. Após a decisão da Sra. Vanessa Regina da Silva Freitas de se desligar do curso, a 
Comissão de Gerência do PROEX/CAPES se reuniu para avaliar a situação da estudante e decidiu 
pela recomendação de “não devolução dos valores da bolsa de mestrado CAPES/DS recebida no 190 
período de outubro de 2014 a fevereiro de 2018 (suspensa no período de setembro de 2017 a 
dezembro de 2017 para realização de estágio sanduíche no exterior com recebimento de bolsa 
CAPES/PDSE) e CAPES/PROEX recebida no período de março de 2018 a julho de 2018 (Ata da 
Comissão de Gerência do PROEX/CAPES, datada de 10/12/2019, em anexo). A decisão da 
Comissão de Gerência do PROEX foi comunicada à Pró-Reitoria de Pós-graduação da UFMG e à 195 
CAPES por meio, respectivamente, do Memorando nº 210/2019 NPGAU/EA, e do Ofício nº 029/2019 
NPGAU/EA, ambos datados de 10/12/2019. O Colegiado discutiu amplamente a questão e decidiu 
convidar a estudante Vanessa Freitas para uma reunião com a Profa. Raquel Garcia Gonçalves 
(atual Coordenadora do NPGAU), Ana Paula Baltazar e Altamiro Bessa (Coordenação do NPGAU à 
época do desligamento da estudante do curso) e Profa. Celina Borges (Orientadora) para dar ciência 200 
do conteúdo do ofício da CAPES à estudante e dirimir dúvidas a respeito do processo. O Colegiado 
solicitou ao Prof. Altamiro Bessa que entrasse em contato telefônico com a estudante para agendar 
essa reunião. Finalizando a discussão do item, a Profa. Ana Paula Baltazar apresentou proposta de 
atualização da Resolução de Bolsas do NPGAU, que será discutida na próxima reunião, conforme 
decisão do Colegiado. ITEM 9. RECOMPOSIÇÃO DA COMISSÃO DE SELEÇÃO DO PÓS-205 
DOUTORADO E COMISSÃO DE GERÊNCIA DO PROEX/CAPES. O Colegiado discutiu a 
necessidade de recomposição de um dos membros da Comissão de Seleção do Pós-doutorado, 
cujo mandato encerrou em 4 de abril. Foi aprovada a realização de consulta aos Profs. Stéphane 
Huchet, Roberto Eustaáquio dos Santos, Silke Kapp e Rita de Cássia Lucena Velloso, nessa ordem, 
para a designação de seu nome à Comissão. O professor a ser indicado substituirá o membro da 210 
Comissão de mesmo departamento do professor que aceitar o convite para fazer parte da Comissão. 
O Colegiado solicitou ao representante discente Lucas Yuri Alves Zanatta que acione o Diretório 
Acadêmico da Escola de Arquitetura para fazer a indicação do representante discente titular e 
respectivo suplente na Comissão de Gerência do PROEX/CAPES, considerando que os atuais 
representantes já concluíram o curso. O represantante discente Lucas Zanatta disse que vai entrar 215 
em contato com o DA para a indicação dos representantes discentes. Finalizando a discussão do 
item, conforme previsto na Resolução de Bolsas do NPGAU, o Colegiado aprovou a alteração da 
composição da Comissão de Distribuição de Bolsas de Estudos para o período compreendido 
entre o 2º semestre letivo de 2022 e o 1º semestre letivo de 2023, que passa a ser formada pelos 
seguintes membros: Titulares: Professores Doutores Raquel Garcia Gonçalves (Coordenadora do 220 
NPGAU) e Frederico Canuto (Representante Docente) e Doutoranda Valéria Sávia Tomé França 
(Representante Discente). Suplentes: Professores Doutores André Guilherme Dornelles Dangelo 
(Subcoordenador do NPGAU), Ana Paula Baltazar dos Santos (Representante Docente) e 
Doutorando Rogério Lucas Gonçalves Passos (Representante Discente). ITEM 10. OUTROS 
ASSUNTOS. A) Auxílio ENANPUR 2023. O Doutorando Rogério Lucas Gonçalves Passos 225 
encaminhou correspondência eletrônica à Secretaria do NPGAU afirmando que o prazo de 
pagamento da inscrição ao ENANPUR 2023 foi adiado e perguntando se o prazo de solicitação de 
auxílio para evento também seria. A Secretaria informou que não foi adiado o prazo de inscrição para 
a CHAMADA INTERNA NPGAU 02/2023 – EXTRAORDINÁRIA DEMANDA DE AUXÍLIOS 
FINANCEIROS PARA O ENANPUR, encerrado em 28 de fevereiro. A Coordenadora do NPGAU, 230 
Profa. Raquel Garcia Gonçalves solicitou que a demanda do aluno fosse apresentada nessa reunião 
do Colegiado. O Colegiado ratificou informação prestada pela Secretaria a respeito do não 
adiamento do prazo de inscrições na Chamada 02/2023 - Extraordinária - ENANPUR 2023. B) 
Consulta inclusão do NPGAU em ficha técnica de publicação. A Profa. Raquel Garcia solicitou a 
inclusão na pauta da reunião da consulta encaminhada pela egressa do Doutorado e Professora da 235 
Escola de Arquitetura, Luciana Souza Bragança, a respeito da publicação de uma série de três livros 
sobre a pesquisa Jardins Possíveis na editora Paisagens híbridas da UFRJ na linha editorial  Forma-
jardim, esclarecendo que o conteúdo dos livros será tanto da pesquisa financiada quanto da tese 
desenvolvida no NPGAU, e perguntando se é do interesse do NPGAU que o mesmo seja incluído na 
ficha técnica. O Colegiado confirmou seu interesse, esclarecendo a indisponibilidade de recursos 240 
para financiar a publicação e solicitando maiores informações sobre como será feita a inclusão do 
NPGAU na ficha técnica dos livros. C) Justificativa compra de passagens por terceiros. A Profa. 
Raquel Garcia solicitou a inclusão na pauta da reunião solicitação para a elaboração de uma 
justificativa padrão a ser enviada à CAPES por ocasião da prestação de contas da compra de 



passagens aéreas para os convidados do 1º colóquio npgau, realizada por professores do NPGAU, 245 
conforme resposta positiva da equipe do PROEX/CAPES à consulta feita a respeito. A Profa. Renata 
Marquez se ofereceu para elaborar a justificativa, a partir da consulta e da resposta do 
PROEX/CAPES, que serão enviados à Professora pela Secretaria do NPGAU. Nada mais havendo a 
tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião e eu, Maria Paula 
Borges Berlando, Secretária do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Arquitetura e 250 
Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros 
do Colegiado. Belo Horizonte, 10 de abril de 2023. 


